

G 聚焦班组·班组里的雷锋

收费员张莉把辖区内独居老人的情况进行了统计,余量不足时会提前叮嘱他们该买水电气了

张莉手机里的46户表号

李学莉

在胜利油田公共事业服务中心玉山服务部收费班收费员张莉的手机里,存着46户居民的表号,这是她负责收费的小区里独居老人的水电气暖的表号。

张莉负责两个小区2573户居民的收费工作。她说,现在的水电气暖都可以网上缴费,对于年轻人来说是简便多了,但对大多数老年人而言,不会操作不说,即

使收到短信提示余量不足,他们往往也不会查看。

去年夏天,一个闷热的晚上。一位老人因为没有及时买电,家中断电,他给张莉打去求助电话,但因为老人说不出表号,无法网上购电。怕老人摸黑不方便,张莉骑上自行车,满头大汗地赶到收费大厅,帮老人买上电。

自此,她把辖区内独居老人的情况进行了统计,把46户需要帮助的标注出来,把他们的表号、户号存在手机里,定期登录查看余量,不足时,提前叮嘱他们,该买水电气暖的表号。

客运员夏子明业余时间发布公益短视频,3年多来吸粉32万+,获赞近640万次

向善之路越走越宽

胡晓炜 仇彬

腊月二十九,77岁的孙兆珍早起将一头白发染成了黑色,准备迎接新年。两年前的夏天,她一度失去了活下去的勇气,想与自己支离破碎的生活道别。“是夏子明让我重新‘活’了过来,现在我把他当成儿子看待。”

夏子明是盐城火车站的一名客运员,业余时间在抖音上发布公益短视频,

帮助了很多需要帮助的人。3年多来吸粉32万+,获赞近640万次。有粉丝私信向他提供帮扶对象的线索,孙兆珍就是受助者之一。

孙兆珍是江苏盐城人,婚后不久就因感染失去了右腿膝盖以下的组织。身体的残疾未曾击垮孙兆珍,但是前些年,儿子、丈夫相继因病离世,儿媳抱病在床、两名孙辈还在上学,眼看多年积蓄见底,孙兆珍濒临崩溃。

2019年6月初,夏子明第一次踏进孙兆

珍家时,她已经卧床3个月,屋子脏乱,家具破败,冷水冷粥。“做公益以来,那次对我的触动最大。”在鼓励老人好好活下去并帮助解决老人生活困难的同时,夏子明通过短视频向社会求助。不久,网友捐赠的物资陆续送来,义肢厂商也为老人量身定制了右腿关节。

视频的传播范围持续扩大,更多的社会关怀汇聚而来。2008年北京奥运会火炬手归玉娜也前来看望孙兆珍老人,同样失去右腿的她鼓励老人像她一样乐观地生活下去。

去。连番打气,老人的状态逐渐好转。

夏子明的公益短视频账号运营至今,公益队伍里不断有新人加入,有货车司机免费为残疾人拉运油、米;有保洁阿姨联系帮助孤寡老人打扫卫生;有装修工人自购建材,帮助残疾人修缮住房;也有外卖小哥骑着电动车给流浪汉送去热菜热饭。

向善之路越走越宽。如今,夏子明帮助过的困难家庭超过了200户。他说:“善无止境,今后会寻求一些公益机构的帮助,让更多人沐浴到温暖的光。”

2月22日9时,广铁集团株洲机务段株洲整备场15条机车在股道上排起长龙,19台火车头正等待补砂。

许彬 杜勇勇

“火车跑得稳,撒砂少不了。”该段株洲整备车间主任张廷铭介绍,撒砂可增加机车与车轮间摩擦力,防止火车在长大坡道或雨雪天气出现车轮空转或打滑现象。火车司机会根据路况,脚踩座椅下方的撒砂踏板进行预防性撒砂。

燃整组58岁的凌受平主要工作就是给这些入库的火车头上砂。拖着满载150公斤的砂斗车,他越过15个股道,来到距离储砂塔150余米的火车头旁,他熟练地掀起车头侧边的砂箱盖,将胳膊伸进砂箱里,试探砂子的装载量,并检查砂箱内有无杂质,砂子是否结块。

紧接着,他拿起特制的铁簸箕和铲子,左手提簸箕,右手推送,手眼协调为火车头砂箱装砂。“砂箱不能装太满,到容量的四分之三就行,太满箱内气压不够,不利于排砂。”拥有40年上砂经验的凌受平说。

“现在比过去省事,过去不仅上砂,还要晒砂、筛砂。遇连续阴雨天,得使用机器烘干,十分烦琐。现在用的石英砂,颗粒比黄砂坚硬耐磨,效果更好。”燃整组工长李宏华说。

2016年,该段引入自动上砂设备,打开加砂枪就能给火车头加砂,如同给汽车加油。但受地理位置、机车股道、进出车间方向所限,仅整备场南头安装了该设备,入库的火车头仍有一半需人工上砂。

春运期间,株洲整备车间日均入库机车约160余台,每台平均上砂约200公斤,一个班4名上砂工要连续工作12小时,算下来每人要上砂近2吨。若雨天,机车下砂量增加,上砂量得翻倍。

有着11年党龄的凌受平却更“偏爱”人工上砂,总说“多运动有益健康”,但工友们其实很清楚,他每次铲砂都会仔细查有无异物,且“颗粒归仓”不浪费。雨天,他宁湿身不湿砂,防止砂子结块。

40年来,凌受平累计为机车上砂1500余吨,相当于10台火车头的重量。他经手的火车头砂箱无一堵漏。

让技术工人留得住、干得稳

本报讯(记者蒋菡 通讯员许安强 杨媛)近日,南水北调中线建管局河南分局在郑州召开土建绿化维护暨首届“工匠杯”技能竞赛表彰总结会议,153名“一星技术工人”、42名“一星班组长”受到表彰。

这次比赛旨在弘扬工匠精神,践行中线建管局运行管理“双精”维护理念,为打造高标准样板工程奠定人才基石。通过比赛筛选出来的优秀人才将成为中线建管局河南分局南水北调“技能人才库”首批成员。

李文青是本次大赛获奖者中为数不多的女性,在南水北调工作了7个年头,主要从事绿化工作。获得“一星技术工人”称号后,她感慨地说:“突然有了一种被肯定的幸福感。只要我能干得动,我想一直在这干下去。”为了给班组其他工友带好头,李文青总是以身作则,割草时哪儿不好割她就去哪儿,一步步干下来,她得到了大家的信任与支持。

获得“一星班组长”荣誉称号的牛小兵说:“同样是浆砌石勾缝,有人做得又好又快。这个比赛让我开了眼界。”

牛小兵过去从事建筑业,四处打工,工作不稳定。现在在安阳穿漳段土建维护单位,他一干就是5年。“在这干活离家近又稳定,只要有真本事,星级会不断提高,工资也会不断地涨,这样日子有奔头!”

南水北调中线工程通水六年来,由规划的补充水源转变为沿线大中城市的主力水源,给工程运行管理带来新的挑战。通过提升维护质量来支撑工程运行安全,就要求运行管理单位有更多高技能的技术工人。而在实际工作中,技术工人流动性强、维护队伍不稳定、维护质量参差不齐等问题日渐显现。河南分局希望通过类似比赛,使沿线高水平的技术工人“选出来、留得住、干得稳”,成为守护南水北调安全运行的生力军。



2月27日,在开往山西运城的K7807次旅客列车上,乘务员屈保良看到一位农民工兄弟行李比较多,便主动上前帮忙。参加工作31年的屈保良,是旅客的好帮手、贴心人。在他的带动下,乘务组热心服务旅客,令旅途更加温暖。 闫波 摄



春运期间,中国铁路南昌局集团有限公司九江桥工段的线路工正在冒雨对京九铁路庐山区段的线路开展捣固作业。为确保春运期间行车安全,该工段加大了对线路设备的养护、维修力度。 胡国林 王浩 摄

原油储备库属于一级防火甲级防爆单位,不能让一丁点明火进入罐区

追踪罐区“天外来客”

杨军 时光远

“孙经理,罐区上空飘来孔明灯了!”

2月21日20时,正在冀东油田油气集输公司原油储备库值班的副经理孙克瑞突然接到巡检工傅明君从对讲机传来的汇报,他一个激灵,顾不上穿外套,拿起手电筒就冲了出去。

仰望天空,孙克瑞眼看着一个孔明灯在夜空中飘摇,飘过了1号加热炉,朝着2号罐区飘过去。转头再看罐区上空,只见又一盏孔明灯从西边慢慢飘过来。

元宵节快到了,总是会出现类似的特殊

事件。而原油储备库属于一级防火甲级防爆单位,不能让一丁点明火进入罐区,否则后果不堪设想。深知事态严重的孙克瑞立即下达了一连串指令,果断采取处置措施。

“中控室赶紧汇报公司,联系附近的水产公司看看是不是他们那边有人在放孔明灯。”

“傅明君,你和我分头在罐区寻找看看孔明灯落到了哪里,再仔细查找有没有其他不安全因素。杨晓莉,你查看摄像头,配合追踪查找罐区内孔明灯的轨迹。”

下达完指令,孙克瑞迅速冲向车棚,骑上自行车开始和傅明君分头到罐区查找这个“天外来客”的踪迹。

罐区内没有外部人员进入,也没有其他

不安全因素。通过罐区查找和杨晓莉的视频监控确定,一个孔明灯远离了罐区,另一个孔明灯飘过8号罐后缓缓下落,但是灯灭了,并不确定掉落位置是在罐区内还是罐区外。

孙克瑞马上让傅明君骑上自行车再去附近的水产公司落实清楚是否有人燃放孔明灯,他自己则又“噔噔噔”快速攀爬8号储油罐,以便在高处搜寻孔明灯的下落。

别看已过了知天命的年龄,但孙克瑞只用了1分多钟的时间就登上了180级台阶、21.76米高的罐顶。

罐顶上冷风呼啸,灯光扫过之处,并没有见到孔明灯的踪迹。孙克瑞确定孔明灯熄灭以后落地点在罐区外。此刻,对讲机里传来

傅明君的声音,水产公司那边也没有问题。

紧张的一个多小时,孙克瑞完全没有感觉到寒冷,倒是不断跑前跑后、攀爬登高的运动,让他出了一身汗。在确定排除孔明灯的危险后,他才感觉到夜的寒冷。带着一身轻松,他缓缓踩着台阶下罐。

“天外来客”让孙克瑞更加警醒,春节这段特殊时期,必须加倍小心,不能有丝毫大意。他不放心,走进中控室查看生产参数和视频监控系统。

虽然去年下半年原油储备库新增加了21个球机摄像头和6个红外摄像头,全面覆盖了储备库的各个角落,但安全生产不能掉以轻心,还需要“人防”加“机防”。

戈壁上的妈妈想妈妈

罗丽娟

春节档票房夺冠的电影《你好!李焕英》以“穿越”的手法表现对已故母亲的追忆和思念。难以预料的人生变故,割舍不下的厚重亲情,像一双无形的大手触碰着每个人心中柔软而脆弱的情感。

提到自己的妈妈,一群在戈壁上坚守岗位的妈妈也忍不住泪流满面。

“我们远离妈妈,该是尽孝的时候,还要让她们在家带娃儿受累啊!”2月23日,西北油田采油三厂采油管理二区员工陈慧说出了大家同样的愧疚。

采油管理二区的女职工,除了综合组组

母之爱,不顾晕车,不顾路途遥远,带上孩子来到戈壁探亲。

陈慧有两个孩子,一个上小学,一个上幼

儿园,婆婆除了照顾吃喝,还要戴着老花镜读书学习提高自己——为了更好地教育孩子。

“是啊!如果没有安定的‘大后方’,我们怎能安心工作?”陈慧的话也道出了大家共同的心声。

春节期间,大家碰到一起总会谈论给妈

妈网购什么礼物,以及休假要带父母去哪儿

旅游。每个人都想以自己的方式表达孝心。

“我们是妈妈的孩子,也是孩子的妈妈!”

张丽华说,“要想让妈妈开心、为孩子做榜样,

我们必须努力工作,2021年干出新成绩!”

一部电影让一群采油女工思绪万千,最

后凝结成三个关键词:珍惜、感恩、努力!